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Si prega di consegnare anche il presente testo. Va riportato lo svolgimento degli esercizi.

1. Calcolare i seguenti limiti

(a) lim
x→0

2 ln(x + 1)− (1 + ex) sen x

x arccos(1− x2)
, (b) lim

x→0

x cos 2x−
√

1− cos x

e−2x2 − 1
,

(c) lim
x→+∞

(√
x2 + x ln(x + x2)−

√
x2 + x ln(x + 2x2)

)
, (d) lim

n→+∞

(1 + 1
3n )n

π − arctan(n + 1
n )

.

2. Data la funzione f(x) := ln
∣∣∣ x− 2
3x2 + 8x + 8

∣∣∣ si studino (a) il dominio di definizione; (b) il

segno; (c) i limiti agli estremi del dominio e gli eventuali asintoti; (d) la derivata prima, gli
intervalli di crescenza e decrescenza, i punti di massimo/minimo locale e/o globale; (e) la
derivata seconda e gli intervalli di convessità/concavità ed eventuali flessi. (f) Si tracci
l’andamento qualitativo del grafico di f .

3. Trovare una primitiva (integrale indefinito) delle seguenti funzioni

(a)
arctan 2x

1 + 4x2
, (b) xex cos x , (c)

2x2 + 2x− 1
x2 − 2x + 2

.

4. Calcolare una primitiva della funzione
3x + 2

2x2
√

3x + 1
, per esempio usando la sostituzione

x = 1/t.
5. Studiare la convergenza delle serie

(a)
∞∑

n=1

(n− 1)22n

n3n
, (b)

∞∑
n=1

n sen2 1
2n

.

6. Definiamo la funzione f(x) := 4x(1− x), e le sue iterate g1(x) := f(x), g2(x) := f(f(x)),
gn(x) := f(gn−1(x)). (a) Dimostrare che ognuna delle gn verifica le ipotesi del teorema di
Rolle in [0,1]. (b) Mostrare che g′n(x) = 4(1 − 2gn−1(x))g′n−1(x) quando n > 1. (c) Di-
mostrare per induzione che in ogni punto x in cui g′n(x) = 0, necessariamente gn(x) vale
o 0 o 1. (d) se x1 e x2 sono punti distinti in cui g′n si annulla, allora gn vale 1/2 in almeno
un punto intermedio fra x1 e x2. (e) Dove gn vale 1/2, la g′n+1 si annulla. (f) Dove g′n si
annulla, anche g′n+1 si annulla. (g) Dimostrare (per induzione) che g′n si annulla in almeno
2n + 1 punti distinti.

Punti: 3+3+3+3, 1+2+2+2+3+2, 3+4+4, 6, 3+3, 8.


